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Eicaywyiké onuciwpa

Otwpia o 080 cival kGBe popio N 16v TOU OF pia avridpaon
Brénsted- Lowry divel éva ) mepiogoTepa H -
e faon cival kGOBe poépIo N 10V TOU O¢€ pia avridpaon
Oéxetan éva f wePIoooTEPQ H*.
AnAadr) 0 00 gival TpwTovioddTNG evw N BACT TTPWTOVIODEKTNG.

HF +H0 H 30+ F- NHz+H0 & NHs*+ OH-
(0€0) (Baon)
Ouaieg 6Twg 10 vePO TToU GANOTE dpouv we o&Ea kal GAAoTe w¢ BAoEIC avaloya e TV ouaia
HE TNV oTT0ia AVTIOPOUV OVOPAOVTal OMQITTPWTIKESG OUTES I AUPOAUTES .
210 udATIKG dlaAUMATO UTTAPXEI N I00PPOTTIC!
H20 + H20 <= H30* + OH-
e Av[H30*]=[ OH], éxouue oudttepo didAupa ( pH=7,0Toug 25 0C).
e Av 070 vepO TTPOOBETOUE KATTOI0 OEU TOTE aUTO TTapéxel H aTo vepd omoTe augdveral
n [H30%].
Tote [H3O*]>[ OH], €xoupe 6€ivo didhupa ( pH<7, aTtoug 25 °C).
e Av gTo vepd TTpocBéooupe kamola Bacn T61e auth dExetal HY amd 10 vepd omoTE
augaverai n [ OH].
Tote [H30*] <[ OH], €xoupe Baaiko didAupa ( pH>7, otoug 25 °C).

Xnpeio Tou NaHCO:s .
21a udaTtikd diaAupara tou NaHCOs £xoupe:
e Aidotaon Tou NaHCOs ata 16vta tou: NaHCO3 — Na*+ HCO3-
e Avridpaon tou HCO3™ ( au@ITpwTIKG 16V ) E TO VEPO.

) HCO3™ + H02 H,CO3+ OH-

(Bdon)
B) HCOs + Ho0<= CO32 + H30*
(0g0)
AcikTeg
HAiavBivn
pH ‘ 3 45

|
XPOMA ‘PUEWU mopTokohi KiTpvo

Parvorogbaleivn
pH ‘ 8 10

XPOMA ‘ aypopo POl goviw




1n ApaoTnpidTnTa

Mapaokeun 100 ml udarikoU SiaAUparog (A) NaHCO; 0,5 M ko ekTipnon Tng
o¢uTnTag N AAKOAIKOTNTAG OUTOU.
EUpeon pe akpifeia TG CUYKEVTPWONG TOU HE TNV OYKOUETPIKI HEBODO

Z16)X0I TNG A0KNONS AUTAG Eival:
1. Na mapaokeuaooupe Eva didAupa NaHCO3 opiopévng GuykEVTPWONG.
2. Na ekmiyiooupe 10 pH ToU diaAluaTOC.
3. Na mpocdiopicoupe pe TV OYKOUETPIKA avaAuon Je akpifeia T ouykévTpwaor Tou.

ATtraitoupeva 6pyava AtraiToupeva avTidpaoThpia
Zuybg akpifeiag evog dekadikou ywneiou. 21eped NaHCOs ( payeipikr) 06da).
MotAp! (Eoewg Twv 250 ml.

MotApi CEoewg Twv 100 ml. ATTIOVTIOUEVO VEPO.
FuaAivn papodog.
MAAOTIKO KOUTAAGKI. Aciktng @aivoho@BaAeivn
Zipwvio 10 ml.
YdpoPRoAéag. Aciktng nhiavBivn
FUGAIVO XwVvi.
Oykopetpikr) @I1GAn 100 ml. Mpdtuto diGAupa HCI 1M
Mpoxoida oe Baon otpning
Kwviki @1aAn Twv 250mL
Moudp TpIwv BaABidwv

A’ uépog

Meipaparikn diadikacia Tapaokeung 100mL diaAuparog (A) NaHCOs3 0,5 M
YmoAoyiopoi-MeTphocig- Epwrtioeig

Aivovtar o1 oxeTIKEG aTOpIKEG MAleg Ar( Na=23, H=1, C=12, O=16).
1.

2. H pdado tou NaHCO3 TTOU OTTQITEITON EIVAI ..o
3. MapaokeudoTe 10 didAupa

4. Tpayrte Yia guvToun TEPIyPAQr Twv BnudTwy TToU aKoAoubroaTe TNV TTAPACKEUN TOU
d1aAUpaTog

5 . Ta v ekTipnon ¢ ofutntag A aAkaAikéTnTag Tou dlaAupatog (A) kdvouue Ta €€AC:
Adeiaoupe Wia Wikpr) Toaotnta 5 — 6mL Tou diaAupatog  (A) oto Totipl Twv 100mL kau
TPOCBETOUE 2 OTaYOVEG OEIKTN QaIVOAOPBaAEivN.




To d1GAupa (A) eivar 6¢ivo, Bacikd r) oudéTepo;

6. Amo6 1 Bewpia ou oag £xel dobei yia T Xnueia Tou NaHCO3 Tiwg egnyeite Tov
TTPONYOUHEVO XAPOKTNPIOWS ;

B" pépog

Mo v €0peon pe akpifela NG ouykévipwaong Tou diaAlparog (A) To didAupa autd

oykopetpeital pe wpotutro SidAupa HCI 1M (utrdpyel otnv Trpoxoida) " autd:

o AT TNV oyKOUETPIKA QIGAN TToU TIEPIEXEl TO BIGAUpa (A) TTAiPVOULE PE TO TIPWVIO KAl TO
moudp 10mL diaAdparog (A), Ta adeidloupe otV Kwvikp @IGAN Twv 250mL Kai
mpoobéToupe ae autd 1-2 ataydveg deiktn nAiavBivn. To didAupa TTaipvel KiTpIvo Xpwua.

e INMEIWVOUHE TNV aPXIKA EVOEISH TG TTPOXOIDAS.

Vapxmr’] =

o [lpooBétoupe oraydva-otayova mpodTuto didAuga HCI 1M pe ouyxpovn avadeuan Tou
O10AUPaTOC OTNV KWVIKA QIAAN.
e Ortav aA\GEel 1O xpwua Tou dIGAULATOG OTNV KWVIKA QIGAN Kai yivel podIvo, OTAPATAWE TV

OYKOWETPNOT Kal ONMPEIWVOULE TNV TEAIKN €vOEIEn TG TTPOX0TdAC.

VTe)\lKr']z

KAAEZTE TON EMIBAEMONTA A EAEMXO

e O amaitoupevog dykog diaAuparog HCI yia thv avtidpaon eivai:

Vhe=Vienin evseitn — Vaowikn évaeien.=

EpwTtioeig
1) Na ypaei n xnuIKA e&iowan TnS avtidpaong TNG OYKOPETPNOTG.

QIaAn;

3) YmohoyioTe pe akpifeia duo dekadikwv wn@iwv T Molarity Tou diaAuuarog (A)
H 1iur rou mpoadiopicate diagépel eEAa@pwg amd v TiuA 0,5 M.
Na ava@EpETe PePIKOUG AGYoUg yia TV aTTOKAION auTH.



Eicaywyiké onpeiwpa

AloAuToTnTa

AlaAutdtnTa opileTal n péyioTn TOCOGTNTA WIAg ouaiag Tou ropei va diaAubBei o€ oplapévn
oodTNTA BI0AUTN, KATW ATTO OPITUEVEG GUVONKEG.

Ta dioAOpara Tou TepIEXOUV T pEYIOTN TTOoOTNTA dlaAupévng ouaiag ovoudaloval
KOpETUEVA dlaAupaTa.
Ta diaAUpara TTou TrEpIEXOUV pIKPOTEPN TTOoATNTA diAAUPEVNG OUCTag OTT6 T PEYIOTN duvaTA
ovopadovtal akdpeaTa diaAupara.

270 TIEipaya Tou Ba TTPAyUATOTTIOIRCOUUE TTPoaTTaBoUlE va uTToAoyicoupe TN SIOAUTOTNTA TOU
KNO3 0710 vepd o€ d1G¢popeg BePUOKPATiES.

F'vwpifoupe 6TI N BIAAUTOTNTA TWV IOVTIKWY EVWOEWVY OTO VEPO augavetal OTav augaverai n
Beppokpaaia. Autd @aiveral kai otnv kautruAn diaAutdtnrag tou KNO3 ou 6a UEAETACOU|E.

['a va utroAoyiooupe TN dI0AUTOTATA TOU
KNO3 o0 vepd TTapackeudloupe
d1dAupa pe opiopévn avaloyia
5gKNO,
10gH,0
oplopévn Bepuokpaaia waTte va dlaAuBei
T0 0TEPEO KAl TO didAupa va yivel
akopeoto. Eotw 011 AuTd emITUyXAVETOl
oToug 65°C (Znueio A). Oéhoupe pe i
QUTAV TNV avaoyia +

5gKNO, 50gKNO, , 0o 2 &0 &0 o
= 70 d1GAUpO va Seppokpadla (°C)
10gH,0 100gH,0

) ) B, (Sepporpooia Kopeopol)
YIVElI KOPETEVO.

Wk owopo
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Autd emmituyxavetal (BAETE oxripa ) o€ Beppokpaaia peragu 25°C kar 35°C. MNa autd wuxoupe
10 d1GAUPa o€ Wuxpd udatdAouTpo Pe TTaydkia akoAoubwvtag v Tropeia A— B.

Orav graooupe o10 B (Bepuokpaaia B1) 1o didAupa yiveTal KOPEOEVO.
MoAig n Bepuokpaaia yivel EAaxIoTa pIKPOTEPN EPPAVICETAI TO TTPWTO BOAWWA 1) 01 TIPWTOI
kpUoTaMol oav Behdveg aTo didAupa kal n Bepuokpaaia 81°C gival n Beppuokpaaia kopeapou.
Mpoadiopiletal dnAadn 61 n diaAutétnTa Tou KNO3 610 vepd on Beppokpaacia B1°C gival
50gKNO,

100gH,0
Me Tov TpOTTO AUTO TTPOCdIoPilETal KABE Yopd N BEPUOKPATIa KOPETHOU Kal UEAETATAI N
e¢aptnan g dIaAUTOTNTAG OO T BEPUOKPATia O€ dIAPOPETIKN KABE popd apxIKr avaAoyia
KNO,

H,O
Aivetal n TTUKvOTNTO TOU Vepou p=1g/mL.




2n ApaoTtnploTnTa
zxediaon meipapatikig KaptruAng diaAutétnrag Tou KNO; oTo vepd o€
ouvdapTtnon pe T Beppokpacia

Z1o)0I TN AoKNONG AUTNG Eival:

e H oyxediaon meipaparikig KapmuAng diaAutdtnrag tou KNOs aTo vepd o€ ouvaptnon
ue T Bepuokpaaia
e H mpaypatotmoinon uttoAoyIoHwy e Baon T oxediaoBeica KAUTTUAN

ATtraitoupeva 6pyava ATtraitoupeva avTidpaoTipia

Zuybg akpifeiag evog dekadikou wneiou. 21eped KNO3
2 rothpia (Eotwg Twv 250 ml.
Baon omip1gng SOKINACTIKWY OCWARVWY ATrioviopévo vepd
3 MIkpoi doKIYaoTIKOi CwArveg e SmL H20 o kabévag
1 peyaAog doKIPAaTIKOG CWARvAS Mayakia
Oepudpetpo

F'uaAivn papdog.

MAQOTIKO KOUTAAGKI.
Z1pwvio 10 ml..

Moudp Tpiwv BaABidwv
AUXvOG — TpITT000 - TTAEYla

Meipaparikn Siadikaoia

TomLH O + 5g KNO3

naydxia

1. ZuyiCoupe aTo xapti (0yiong 59 KNO3



10.
1.

12.
13.

270 PEYaAo dokipaoTikd ocwAiva Baloupe pe 1o a1pwvio 10mL vepol kail TTpoaBéToupe

1059 KNO3

Badoupe aTa duo Tothpia ETEWS VEPO YIA VA TA XPNOIUOTIONOOUKE av udaTtohoutpa

(éva Bepud kai éva wuypd)

Badoupe 10 ueyaAo dokipaaoTikd cwArva péaa aTo Beppd udatdAouTpo avadeuovTag

eAa@pd pe Tn yuaAivn papdo.

Orav 10 0Teped Exel BlaAuBei (autd oupBaivel yupw atoug 60°C ) Byaloupe Tn pdpdo,

BuBiCoupe 1o BEPUOUETPO PECA OTO CWARVA KaI TTAPATNPOUHE TN BEPUOKPATIaL.

MeTagépoupe T0 cwAva aTo Wuxpo udatdAoutpo (Exoups BaAel 3-4 TTaydkia).

Mep10dIKa avadeuoupe ATTIA (UE TO BEPUOUETPO- TTPOTOXN UNV OTTACEI) EVW

mapakoAouBoupe ouveXwg TNV £VOEIEn Tou BeppopéTpou.

MoAIS eppaviaToly ol TTpwTol KpUoTaAAol (BeAdveg) oTo didhupa Tou GwARva

KaTaypAd@oupe Tn BEpUOKPATia KOPETHOU OTOV TriVOKA TOU QUAAOU gpyaciag.
AtropakpUvoupe T0 doKIPaaTIKO owArva amd 1o udatdAouTPO Kal TTPOTBETOUE TO

vepo6 Tou piIKpoU owAfva No 1 (5mL H20)

Badoupe 10 ueyaAo ocwAiva aTo Bepud udATOAOUTPO KAl TTEPIUEVOUE HEXP! vVa DIOAUBE

TTARPWG T0 OTEPEOD.

EmavahapBavoupe ta Bruara 6, 7

ATTopakpUvVoUpE TO BOKINAOTIKG GwARvVa atmd To udaTdAOUTPO Kal TTPOCBETOULE TO VEPO

TOU IKpoU owAAjva No 2 (5mL H20)

Emavahaupavoupe ta BAuata 9, 6, 7

Opoiwg emavalapBdavoupe kal yia 10 cwAfva No 3 (5mL H20)

OYAAO EPTAZIAZ

YmoAoyiopoi-MeTpnoeig- Epwrioeig

1) Na ouumAnpwBei o mivakag utrohoyiovtag kaBe gopd 1 diaAutdtnTa Tou KNO3 a1o H20.

Neipapa | Mada KNO3 (g) | Mada H20 (g) | Oeppokpaoia AiaAutoTnTa
Kopeopou (°C) (9 KNO3/100g H20)
1 5 10
2 5 15
3 5 20
4 5 25

2) Na oyxedidoere ato XapTi MIAIPETPE TNV KAPTTUAN d1aAutoTnTag Tou KNO3 010 vepd o€
ouvaptnon pe 1 Beppokpaacia. AiaAutdtnra KNO3s=f(6°C)

3) Me Baon v kautuAn ou oxedidoare utrohoyioTe T diaAutotnta Tou KNO3 aTo vepd o€
Beppokpaaia 25°C




4)

‘Evag pabnrig ekteAwvTag 10
meipapa 1 0Tw¢ Kal 0€ig
EeKIVVTag ammd 1o anueio A

S8KNO, avTi

10gH,0
Va EVTOTTIOEI OTO aneio B
Beppokpaaia kopeapol 61°C
aonoe 1o didAupa va YuyBei
Kal €pTa0e 070 onugio I o€
Beppokpaacia B,=25°C. Tote
070 OwArva TTapaTipnoe

otou €xoupe

oxnuatiopo 1IgAparog KNOs .

Méon gival n yala Tou
ICAMATOG TTOU UTTAPXEI OTO
owArva aTtoug 25°C;

rpappapia ahatog ava 100 g 0daTog

A (5¢/10gH:0)
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1

Beppokpacia (°C)

XpNOIPOTIOINGTE TNV KAWTTUAN TOU EPWTAKATOG 2 KAl TO ATTOTEAEOHA TNG £pWTNONG 3.

9) Na ypayete pEoa aToug KUKAOUG TIG XNMIKEG OVTOTNTEG (HIE TOUG XNMIKOUG TUTTOUG)
O1we vopiete 611 uTTApYouV o€ udariké didAupga KNOs.




OYAAO AEIOAOT'HXHXE XHMEIAX

OMAAA ...,
/o | | péyroto |
1" ApastnproTyta

1 Ymoloyiopog palag NaHCO; 10

2 [Teptypapn mopacKeLNG OLOADUATOG 10

3 Amdvnon yu duddvpa A (6&wvo 1 Paciko) 5

4 E&qynon andvinong yuo dtdlopa A 5

5 2OOTH KOTAypoen apytkoh OYKOV TPoyoidag 5
(Amo6 mpv KoTaypapévn amd Tov emPAETOVTO)

6 2OOTH KOTAypOoEn TEMKOD OYKOV TPOY0idag 5
(KaAovv tov emiPAémovta yio Eleyyo)

7 Epoton 1 5

8 Epoton 2 5

9 Epotnon 3 10

2" Apostprotnro

10 | Zvpuminpoon mivoko 8

11 | I'pagikn mtapdctoon 8

12 | Epotnon 3 8

13 | Epotnon 4 8

14 | Epdmon 5 8
YYNOAO 100

OPYAAO KATAI'PA®HYX KATA TH AIAPKEIA THX
EZETAXHX

OMAAA | APXIKOX TEAIKOX

OI'KOX OI'KOX

BOHOEIA ITIOY ITHPE
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